

精彩回顾|“医院成本与价格精细化管理理论与方法培训班”（第19期）——价格收费管理策略培训班暨省级继续教育项目顺利举行



▲价格收费管理策略培训班全体与会人员合影

2022年8月12日，为适应深化医疗服务价格改革要求，深入学习医疗服务价格管理理论、政策与发展趋势，交流医院价格收费管理先进经验，促进提升医院运营管理水平及经济质量，广东省卫生经济学会医疗服务成本与价格专业委员会举办“医院成本与价格精细化管理理论与方法培训班（第19期）”——价格收费管理策略培训班暨省级继续教育项目。来自全省各地市各级各类医疗机构260余名学员参加了培训。

培训班分别由副主任委员、广州医科大学卫生管理学院副院长范阳东教授和副主任委员、清远市人民医院副院长李丽敏主持。

广东省卫生健康委员会财务处处长张弘代表省卫健委对专委会顺利开班表示热烈的祝贺，指出学习研究医院经济管理政策、理论，

掌握管理方法和技术，转变管理思维，是落实公立医院高质量发展的重要保障，此次培训班的开展对补齐医疗机构内部价格管理短板、促进医院提质增效和推进健康广东建设具有非常重大的现实意义。对培训班提出三点期望：一是提高思想认识，强化经济管理理念；二是树立底线思维，持续回头看；三要不忘初心，牢记使命。广东省卫生经济学会会长陈星伟也出席会议并致辞。陈会长高度肯定了专委会在医疗服务成本价格相关领域工作的成绩，勉励专委会不忘初心，砥砺前行，取得更加丰硕的成果。



▲广东省卫生健康委员会张弘致辞



▲广东省卫生经济学会陈星伟致辞

培训班上，演讲嘉宾紧紧围绕价格改革、医保支付、价格杠杆功能、医疗服务收费规范性、卫生经济学评价等方面进行了系统培训。

首都医科大学国家医疗保障研究院蒋昌松副研究员对医疗服务价格改革政策及试点方案进行了详细讲解，并从价格调整五大机制、重点事项及国内改革进展及经验进行了分享，为我省进一步深化医疗服务价格调整提供经验参考及路径支持。



▲首都医科大学国家医疗保障研究院蒋昌松授课

暨南大学医学院夏苏建教授系统讲述按病种分值付费政策，介绍了不同地区病种分值计算方法及实施情况，深入分析按病种分值付费对医院运营影响，强调医院内部要加强管理，优化医疗服务行为，提升整体服务质量，方能有效应对支付方式改革给医院带来的挑战。



▲暨南大学医学院夏苏建授课

医疗服务成本与价格专业委员会主任委员、南方医科大学卫生与健康
管理研究院副院长邹俐爱研究员从价格杠杆功能的视角详细分析价

格新政策对医院价格管理的影响，同时结合公立医院高质量发展、医保飞行检查、运营管理要求，提出 5 点建议：一是医院管理者应学习认识价格杠杆功能，动态掌握价格政策导向；二是运营管理实践中用好价格杠杆功能；三是积极参与医疗服务价格政策设计与决策；四是充分认识费用质量对医院运营效率、经济质量的影响，全方位管理医院价格，优化医院收入结构；五是共同关注医保基金安全性。



▲医疗服务成本与价格专业委员会主任委员、南方医科大学卫生与健康研究院副院长邹俐爱授课

广州医保中心黄昭明四级调研员强调规范医保诊疗项目收费的重要性，正确理解计费原则及项目设定的内涵要求，对违规案例进行详细分析，建议合理激励科室控费、平衡医疗控费的“得”与“失”，充分兼顾医疗人员劳务价值与医疗机构效益。



▲广州医保中心黄昭明授课

中山大学附属第一医院物价科刘利琼副科长对新增医疗服务价格管理暂行办法进行解读，分析新增项目管理现状，详细介绍医院推进新增医疗服务价格项目全过程管理方法及具体流程。



▲医疗服务成本与价格专业委员会常务委员、中山大学附属第一医院物价科刘利琼授课

南方医科大学珠江医院卫生经济管理科宋喜国主任分享预冲式导管冲洗器的卫生经济学评价研究成果，详细阐述卫生经济学评价理

念及方法及医疗卫生行业中的应用，强调开展卫生经济技术评估的主体、内容及重要意义。



▲医疗服务成本与价格专业委员会副主任委员、南方医科大学珠江医院宋喜国授课
深圳市人民医院物价医保科李伶俐主任结合飞行检查政策背景及具体情况、分析飞行检查过程中的典型收费问题，提出医院内部加强系统控制，优化迎检流程，强调注重检后反馈等体会。



▲医疗服务成本与价格专业委员会副主任委员、深圳市人民医院物价医保科李伶俐授课会上，增加了新增副主任委员的任命环节。专委会增补陈国祝、陈汉义、林燕峰、万金花为副主任委员，由主任委员邹俐爱研究员颁发证书。



▲专委会主任委员邹俐爱为新增副主任委员颁发聘书

正值广东省卫生经济学会成立四十周年之际，也是医疗服务成本和价格专业委员会成立十二周年之际。新时代新气象，成本与价格管理内涵进一步延伸，创新医院价格管理机制也成为深化医疗服务价格改革的必然要求，同时也是促进医疗机构价格管理科学化、规范化、体系化建设，提升价格管理水平，提高经济运营质量的重要途径。此次培训班学习氛围浓厚，学员们与各位专家教授互动热烈，积极发言，交融新理论新观点，汇集新思维新方法，共同探讨高质量发展背景下如何创新医疗服务价格管理理念与方法，赋能医院高质量发展的有效路径和实践经验，助力卫生经济研究发展迈上新台阶。